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ACTA DA SESIÓN ORDINARIA DA XUNTA DE GOBERNO LOCAL DO CONCELLO DE 
RIVEIRA O DÍA 1 DE AGOSTO DO 2019.

ASISTENTES:

Presidente: Interventor.:
D. Manuel Ruiz Rivas (Alcalde) D. Pablo Bao Castro

Membros que asisten:
Secretario Xeral:

Dª. María José Sampedro Fernández D. Juan Manuel Salguero del Valle
Dª. Ana Isabel Ruiz Reiriz
Dª. Ana Isabel Barreiro Rego Membros que non asisten:
D. Víctor Reiriz Lampón
Dª. Juana María Brión Santamaría Dª Elvira Pereira Ageitos

D. Ramón José Doval Sampedro

No Salón de Sesións da Casa do Concello de Riveira, sendo as nove horas e 
corenta minutos do día un de agosto do dous mil dezanove, reúnense os señores/as 
que se relacionan para celebrar, en primeira convocatoria, sesión ordinaria da Xunta 
de Goberno Local.

Declarada aberta a sesión pola Presidencia, pásase ao exame, deliberación e 
votación das propostas incluídas na orde do día desta sesión, adoptándose, por 
delegación da Alcaldía efectuada mediante Decreto 17 de xuño de 2019, os 
seguintes acordos:

I.- APROBACIÓN DE ACTAS DE SESIÓNS ANTERIORES.

Foi aprobada, por unanimidade dos presentes, a acta da sesión ordinaria de 
data 4 de xullo de 2019

II.- CONTRATACIÓN.

Non se presenta ningún expediente para a súa aprobación

III.- DECRETOS DE AVOCACIÓN DE COMPETENCIA.

Non se presenta ningún decreto para a súa dación de conta.
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IV.- AUTORIZACIÓNS DEMANIAIS

Non se presenta ningún expediente para a súa aprobación

V.- LICENZAS DE ACTIVIDADE.

Non se presenta ningún expediente para a súa aprobación

VI.- LICENZAS URBANÍSTICAS.

RESOLUCIÓN EN RELACIÓN A RESOLUCIÓN DE EXPEDIENTE DE REPOSICIÓN DA 
LEGALIDADE URBANÍSTICA 3/18 - MANUEL OUJO REY.

CLASIFICACIÓN DO SOLO: Solo Urbano.
SITUACIÓN: Rúa da Tasca nº 29, Aguiño, Riveira.
INTERESADO/A - PRESUNTO/A RESPONSABLE DENUNCIADO/A: Sr. Manuel Oujo Rey, (D.N.I. 
33.212.579-G). 
INTERESADO/A - DENUNCIANTE: Sra. Carolina Oujo Parada, (D.N.I. 52.939.193-R).
POSIBLES FEITOS IMPUTADOS: Construcción de un peche de bloques sen contar co preceptivo titulo 
habilitante municipal e sen respetar a aliñación obrigatoria establecida no PXOM. 

Visto o expediente de referencia e tendo en conta os seguintes

ANTECEDENTES DE FEITO

PRIMEIRO.- A Sra. Carolina Oujo Parada, presenta en escrito rexistrado de entrada 
na data 14 de marzo de 2017, (Rexistro de entrada nº 4.139), denuncia urbanística pola 
construcción dun muro na Rúa Tasca nº 29, Aguiño, Riveira, promovidas polo Sr. Manuel Rey 
Oujo.

SEGUNDO.- Como consecuencia das actuacións de inspección realizadas pola Policía 
Local do  Concello de Riveira e informe emitido na data 17 de marzo de 2017, comprobouse 
que no lugar Rúa da Tasca nº 29, Aguiño, Riveira estábanse a levar a construcción de un 
peche de bloques sen contar co preceptivo titulo habilitante municipal, promovidas polo Sr. 
Manuel Oujo Rey, (D.N.I. 33.212.579-G).

TERCEIRO.- En base ao anterior a Enxeñeira Municipal Uxía Landeira Pereira  tras 
xirar visita de comprobación na data 6 de abril de 2017, emite informe técnico na data 2 de 
agosto no que sinala que:

“
(…)

El muro construído invade los terrenos qe se encuentran afectados entre 
alineaciones del nuevo vial proyectado.

(…)
“
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CUARTO.- Como consecuencia do anterior, por Decreto de Alcaldía de data 28 de 
agosto de 2018  incoábase expediente de reposición da legalidade urbanística DU 3/18 e 
ordenábase a súa instrucción de conformidade co disposto na Lei 39/2015 de 1 de outubro 
do Procedimento Administrativo Común das Administracións Públicas, co obxecto de que, 
previa audiencia do interesado, se adopte algún dos acordos dispostos no artigo 152.3 da 
Lei 2/2016, do 10 de febreiro do Solo de Galicia, e no artigo 382 do Decreto 143/2016, do 22 
de setembro, polo que se aproba o Regulamento da Lei do Solo de Galicia. 

QUINTO.- A notificación do citado Decreto practicouse á Sra. Carolina Oujo Parada o 
día 3 de setembro de 2018 e ao Sr. Manuel Oujo Rey o día  10 de setembro de 2018.

SEXTO.- En cumprimento do disposto no artigo 68 da Lei 39/2015 de 1 de outubro 
do Procedimento Administrativo Común das Administracións Públicas, na notificación do 
Decreto de inicio do expediente de reposición da legalidade, emprazouse aos interesados 
para o trámite de audiencia.

SÉTIMO.- Notificado este emprazamento o Sr. Manuel Oujo Rey presenta en escrito 
rexistrado de entrada o día 25 desetembro de 2018, (Rexistro de entrada nº 13.717), escrito 
de oposición ao citado decreto.

FUNDAMENTOS DE DEREITO

PRIMEIRO.- Os feitos anteriormente sinalados considéranse unha infracción do 
establecido no artigo 142 da da Lei 2/2016, de 10 de febreiro, do Solo de Galicia, polo que 
de conformidade co disposto nos artigos 151, 152 e 153 da devandita lei, procede a 
inmediata paralización da obra e dispoñer a incoación do expediente de reposición da 
legalidade  comunicándollo ao interesado. 

SEGUNDO.- Así visto o artigo 152.1 da devandita Lei que establece que cando se 
estea realizando algún acto de uso do solo ou do subsolo sen o título habilitante exixible en 
cada caso ou sen axustar ás condicións sinaladas nela, a persoa titular da alcaldía dispoñerá 
a suspensión inmediata dos devanditos actos e procederá a incoar o expediente de 
reposición da legalidade, comunicándolo ao interesado.

2.- Co acordo de suspensión adoptaranse as medidas cautelares necesarias para 
garantizar a total interrupción da actividade, tales como o precintado das obras, a retirada 
de materiais e maquinaria, a suspensión de suministros ou execución forzosa mediante a 
imposición de multas coercitivas por importe de 1.000 a 10.000 euros, reiterables ata 
conseguir o cumprimiento da orde de paralización, e calquera outra medida que sea 
conveniente en pro da efectividade da suspensión.

3.- Instruido o expediente de reposición da legalidade e previa audiencia do 
interesado, adoptaranse algún dos seguentes acordos:

a) Si as obras no foran legalizables por ser incompatibles co ordenamiento 
urbanístico, acordaranse a súa demolición e, no seu caso, a reconstrucción do 
indebidamente demolido, a custa do interesado. Si os usos no foran legalizables por ser 
incompatibles co ordenamento urbanístico, acordaranse a cesación dos mesmos.

b) Si as obras ou os usos pudieran ser legalizables por ser compatibles co 
ordenamento urbanístico, requerirase ao interesado para que no prazo de tres meses 
presente a solicitude da oportuna licenza ou comunicación previa correspondente, 
manténdose a suspensión das obras e usos en tanto esta non fora otorgada ou non se 
presentase la comunicación previa. En caso de que se deniegue la licencia o no se cumplan 
os requisitos legais para a comunicación previa, acordarase a demolición das obras a custa 
do interesado, procedéndose a impedir definitivamente os usos a que hubiesen dado lugar.
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c) Si as obras ou os usos non se axustasen ás condicións sinaladas no título 
habilitante, ordenarase á persona interesada que as axuste no prazo de tres meses, 
prorrogables por outros tres a petición da mesma, sempre que a complexidade técnica ou 
envergadura das obras que haxa que realizar o xustifique.

Si, transcorrido o prazo sinalado, o obligado non houbera axustado as obras ou os 
usos ás condicións do título habilitante, ordenarase a demolición das obras ou a cesación 
dos usos a custa do interesado.

4.- Co acordo que poña fin ao expediente de reposición da legalidade urbanística 
poderán adoptarse as medidas que se estimen precisas para garantizar a executividade da 
resolución, sin perxuicio da imposición das sancións que procedan e das facultades que 
correspondan ás autoridades competentes, en virtude do réxime específico de autorización 
ou concesión a que estean sometidos determinados actos de edificación e uso do solo.

5.- O procedemento ao que se refire o número anterior deberá resolverse no prazo 
dun ano, contado desde a data do acordo de iniciación.

6.- No caso de incumprimento da orde de cesación de usos, de demolición ou de 
reconstrucción do indebidamente demolido, a administración municipal procederá á 
execución subsidiaria dela ou á execución forzosa mediante a imposición de multas 
coercitivas, reiterables ata lograr polo suxeito obrigado, na contía de 1.000 a 10.000 € casa 
unha.

TERCEIRO.- Establece o artigo 382 do Decreto 143/2016, do 22 de setembro, polo 
que se aproba o Regulamento da Lei 2/2016, do 10 de febreiro, do Solo de Galicia o fin do 
procedemento de reposición da legalidade urbanística do seguinte modo:

1.- Instruído o expediente de reposición da legalidade e logo da audiencia do 
interesado, adoptarase algún dos seguintes acordos, que deberán detallar con claridade e 
precisión o seu obxecto:

a) Se as obras ou os usos non son legalizables por seren incompatibles co 
ordenamento urbanístico, acordaranse as medidas correspondentes para restaurar a 
realidade física alterada e a orde xurídica vulnerada á custa do interesado:

1º. A demolición das obras executadas.
2º. De ser o caso, a reconstrución do indebidamente demolido. No suposto de que a 

demolición afectase a un edificio ou construción obxecto de protección pola lexislación en 
materia de patrimonio cultural, a reconstrución, cando proceda, deberá someterse ás 
normas establecidas para a conservación, restauración e mellora que lle sexan de aplicación 
na súa lexislación específica.

3º. A reposición dos terreos ao seu estado inicial. 
4º. O cesamento da subministración dos servizos ou a prohibición da súa 

contratación.
5º. A prohibición da primeira utilización e ocupación dos edificios e das 

construcións.
6º. A execución das obras necesarias para impedir os usos ilegais.
7º. Se os usos non son legalizables por seren incompatibles co ordenamento 

urbanístico, acordarase a cesación deles.
b) Se as obras ou os usos poden ser legalizables por seren compatibles co 

ordenamento urbanístico, requirirase o interesado para que no prazo de tres meses 
presente a solicitude da oportuna licenza ou comunicación previa correspondente, 
manténdose a suspensión das obras e usos en tanto esta non sexa outorgada ou non se 
presente a comunicación previa. Para o caso de que se denegue a licenza ou non se 
cumpran os requisitos legais para a comunicación previa, acordarase a demolición das obras 
á custa do interesado e procederase a impedir definitivamente os usos aos que desen lugar 
(artigo 152.3.b) da LSG).
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c) Se as obras ou os usos non se axustan ás condicións sinaladas no título 
habilitante, ordenaráselle á persoa interesada que as axuste no prazo de tres meses, 
prorrogables por outros tres por petición desta, sempre que a complexidade técnica ou a 
envergadura das obras que haxa que realizar o xustifique.

Se, transcorrido o prazo sinalado, o obrigado non axustase as obras ou os usos ás 
condicións do título habilitante, ordenarase a demolición das obras ou a cesación dos usos á 
custa do interesado (artigo 152.3.c) da LSG). 

2.- Co acordo que poña fin ao expediente de reposición da legalidade urbanística 
poderanse adoptar as medidas que se consideren precisas para garantir a executividade da 
resolución, sen prexuízo da imposición das sancións que procedan e das facultades que lles 
correspondan ás autoridades competentes, en virtude do réxime específico de autorización 
ou concesión ao que estean sometidos determinados actos de edificación e uso do solo 
(artigo 152.4 da LSG).

3.- As ordes de restitución deberán cumprirse no prazo que se determine na 
resolución do expediente administrativo que, con carácter xeral, non será superior a tres 
meses.

Non obstante, cando a restitución da legalidade urbanística presente unha especial 
dificultade técnica, apreciada polo órgano competente, o prazo anterior poderá ampliarse 
ata nove meses. Asemade, e nestes mesmos supostos de especial dificultade técnica, o 
órgano administrativo está facultado para solicitar a achega dun proxecto técnico en que se 
reflictan as medidas de restauración que se propoñen realizar, así como as autorizacións 
sectoriais que sexan exixibles.

Presúmese que concorre especial dificultade técnica para a restitución da legalidade 
nos grandes movementos de terra, nas explanacións de grandes dimensións, na extracción 
de áreas e na clausura de explotacións mineiras.

4.- O procedemento ao que se refire o número 2 deste artigo deberá resolverse no 
prazo dun ano, contado desde a data do acordo de iniciación (artigo 152.5 da LSG).

O prazo indicado poderá suspenderse nos supostos legalmente previstos e, 
transcorrido este que se teña notificado a resolución expresa, producirase a caducidade do 
procedemento. 

CONSIDERACIÓNS

PRIMEIRA.- Corresponde ao municipio unha plenitude de facultades amparadas 
polos artigos 137 e 140 da CE sen prexuizo das potestades que en materia de aprobación do 
PXOM poidan corresponder no seu momento a outros entes públicos, para poder dar 
cumprimento as disposicións do Planeamento xa que o mesmo é obligatorio para á 
integridade do viais incluídos no termo municipal, elo en virtude da defensa do interese 
público do artigo 103 da CE. 

A actuación municipal debe buscar a finalidade perseguida polo PXOM, xa que é un 
deber das autoridades competentes en materia urbanística, con independencia das 
imposicións das sancións que correspondan adoptar as medidas necesarias para o 
cumplimento do ordenamento xurídico sen que por tanto poda apreciarse en ningún 
suposto a existencia de desviación de poder

A construcción do murete obxecto do expediente que nos ocupa efectuouse sen o 
título habilitante municipal e segundo informa a enxeñeira municipal o día 2 de agosto de 
2018 en terreo destinado a vial público no Plan Xeral de Ordenación Urbana do Concello de 
Riveira. 
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Polo anteriormente exposto da documentación obrante no expediente, visto as 
alegacións presentadas polo Sr. Manuel Oujo Rey, visto o informe técnico emitido polo 
enxeñeira municipal o día 2 de agosto de 2018 en relación á resolución do expediente de 
reposición da legalidade urbanística, visto o artigo 382 do Decreto 143/2016, do 22 de 
setembro, polo que se aproba o Regulamento da Lei 2/2016, do 10 de febreiro, do Solo de 
Galicia, e visto o informe xurídico con proposta de resolución emitido ao respecto polo 
Técnico de Administración Xeral Urbanismo, José Martínez de Llano Orosa, de data 
29/07/2019, a Xunta de Goberno Local, por unanimidade dos presentes, ACORDA:

PRIMEIRO.- Declarar que as obras e actuacións realizadas na construcción dun 
murete na Rúa Tasca nº 29, Aguiño, Riveira sen o título habilitante municipal e como 
resultan dos feitos probados sinalados polo enxeñeira municipal o día 2 de agosto de 2018  
non son legalizables por seren incompatibles co ordenamento urbanístico.
 

SEGUNDO.- ORDENAR ao Sr. Manuel Oujo Rey A DEMOLICIÓN DO MURETE obxecto 
deste expediente, así como ao cese definitivo dos usos aos que desen lugar. 

A orde de demolición deberá ser executada no prazo de tres meses a contar desde a 
notificación da presente resolución, dando conta ao Concello de Riveira mediante 
comunicación previa.

TERCEIRO.- Apercibir aos obrigados de que no caso de incumprimento da orde de 
demolición no prazo sinalado procederase á súa execución subsidiaria ou á súa execución 
forzosa mediante a imposición de multas coercitivas, reiterables mensualmente ata lograr a 
execución polo suxeito obrigado, en contía de 1.000 a 10.000 euros cada unha, conforme ao 
disposto polo artigo 152 da LSG. 

CUARTO.- Poñer os feitos en coñecemento do Ministerio Fiscal aos efectos de 
esixencia das responsabilidades de orde penal en que pudieran incorrer os infractores, de 
conformidade co disposto no artigo 56 do Real Decreto Lexislativo 7/2015, de 30 de 
outubro, polo que se aproba o texto refundido da Lei do Solo e Rehabilitación Urbana.

QUINTO.- Notificar a presente resolución aos interesados entendo como tal ao Sr. 
Manuel Oujo Rey e á Sra. Carolina Oujo Parada.

VII.- INFORMACIÓNS URBANÍSTICAS.

1.- Visto o escrito presentado por María Elena Ríos Varela, de data 
05/07/2019 (Rexistro de entrada nº 9.803), no que solicita información urbanística 
de parcela sita en Agriña, 20.

A Xunta de Goberno Local, visto o informe técnico emitido ao respecto polo 
Arquitecto Técnico Municipal, Jesús García Ramos, de data 30/07/2019, por 
unanimidade dos presentes, acorda informar á solicitante como segue:

Ref. catastral: 15074A007009120000KG

Según la  Disposición Transitoria Primera  de la LEI 2/2016, do 10 de febrero, del suelo de 
Galicia se establece que el PXOM de Riveira, aprobado definitivamente con anterioridad a 
la entrada en vigor de esta ley y no adaptado a la Ley 9/2002, de 30 de diciembre, de 
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ordenación urbanística y protección del medio rural de Galicia, conservará su vigencia 
hasta su revisión o adaptación a ella según las siguientes reglas: 

a) Al suelo urbano consolidado, integrado por los terrenos que reúnan a condición de 
solar o que, por su grado de urbanización efectiva y asumida por el planeamiento 
urbanístico, puedan adquirir dicha condición mediante obras accesorias y de escasa 
entidad que puedan ejecutarse simultáneamente con las de edificación se aplicará lo 
dispuesto en ella para el suelo urbano consolidado. 

Los propietarios de solo urbano tienen el derecho de completar la urbanización de los 
terrenos para que adquieran la condición de solar y a edificar estos en las condiciones 
establecidas en la LEI 2/2016 y en el planeamiento aplicable y, cuando proceda, participar en 
la ejecución de actuaciones de transformación urbanística en un régimen de justa 
distribución de beneficios e cargas.
Los propietarios de suelo urbano consolidado tienen los siguientes deberes: 
a) Ceder gratuitamente a la administración titular de la vía los terrenos destinados a viales 
fuera de las alineaciones establecidas en el planeamiento cuando pretendan parcelar, 
edificar o rehabilitar integralmente. 
b) Completar por su cuenta la urbanización necesaria para que los terrenos alcancen, si aún 
no la tienen, la condición de solar, en los supuestos de edificar o rehabilitar integralmente. 
Para tal efecto, afrontarán los costes de urbanización precisos para completar os servicios 
urbanos e ejecutar las obras necesarias para conectar con las redes de servicios y viaria en 
funcionamiento.

REQUISITOS DE LA PARCELA:
Tendrán la condición de solar las superficies de suelo urbano legalmente divididas y aptas 
para la edificación que cuenten con acceso por vía pública pavimentada y servicios urbanos 
de abastecimiento de agua potable, evacuación de aguas residuales a la red de saneamien-
to, suministro de energía eléctrica y iluminación pública, en condiciones de caudal y potencia 
adecuadas para los usos permitidos. Se existe planeamiento, además de lo anterior, deberán 
estar urbanizadas de acuerdo con las alineaciones y rasantes de todas las vías a las que den 
frente. 

CONDICIONES DE EDIFICACIÓN PARA PARCELAS QUE ALCANCEN LA CONDICIÓN DE SOLAR:

Las construcciones e instalaciones deberán adaptarse al ambiente en el que estén situadas, y 
para tal efecto: 
a) Las construcciones en lugares inmediatos a un edificio o a un conjunto de edificios de 
carácter histórico o tradicional deberán armonizar con él. 
b) En los lugares de paisaje abierta o natural, o en las perspectivas que ofrezcan los conjun-
tos urbanos de características históricas o tradicionales y en las inmediaciones de las 
carreteras o caminos de trayecto pintoresco, no se permitirá que la situación, masa o altura 
de las construcciones, muros y cerramientos, o la instalación de otros elementos, limiten el 
campo visual para contemplar las bellezas naturales, rompan la armonía del paisaje, 
desfiguren la perspectiva propia de ella o limiten o impidan la contemplación del conjunto. 
c) La tipología de las construcciones y los materiales y colores empleados deberán favorecer 
la integración en el contorno inmediato y en el paisaje. 
d) Las construcciones deberán presentar todos sus paramentos exteriores y cubiertas 
totalmente terminados. 
e) Queda prohibida la publicidad estática que por sus dimensiones, localización o colorido no 
cumpla las anteriores prescripciones. 
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f) En las zonas de flujo preferente y en las áreas amenazadas por graves riesgos naturales o 
tecnológicos como explosión, incendio, contaminación, hundimiento u otros análogos solo se 
permitirán as construcciones y usos admitidos por las legislaciones sectoriales 
correspondientes.

-La parcela está situada en suelo URBANO Ordenanza 6.3- Residencial extensiva 
unifamiliar aislada según el vigente Plan General de Ordenación municipal (PXOM), 
aprobado definitivamente en acuerdo plenario de la Corporación de 17/12/02, cuyas 
condiciones se especifican a continuación:

ARTICULO 157:  ORDENANZA 6.3- RESIDENCIAL EXTENSIVA UNIFAMILIAR AISLADA.

1. Definición y ámbito

Comprende esta Ordenanza las áreas de suelo urbano menos densificados de los núcleos 
urbanos en contacto con las direcciones de carretera y calles definidas en los Planos de 
Ordenación, en la que se localizan viviendas unifamiliares aisladas con jardines en la parte 
de su parcela no edificada.

1.1. Obras admisibles

Son admisibles todo tipo de obra de:
- demolición 
- reforma
- ampliación
- nueva planta
1.2. Usos globales

Uso global:  residencial extensivo. 

Uso característico pormenorizado: vivienda unifamiliar.  

Usos admisibles:   Sólo se admitirán además del uso característico las terciarias que tengan 
una relación de dependencia directa con el uso principal, tales como  restaurantes, hostales, 
oficinas, comercios y talleres relacionados con las actividades residenciales y del sector 
primario, permitiéndose el uso dotacional y la vivienda colectiva, conservándose la parcela y 
el tipo de edificación.

1.3 Tipologías edificatorias

La tipología edificatoria es la de vivienda unifamiliar aislada.

1.4. Normativa sectorial

Cada uso que se incluye en la edificación deberá estar sujeto a la normativa sectorial que le 
afecte. El uso residencial queda regulado globalmente por las condiciones de habitabilidad 
del Decreto 311/1992.

2. Parámetros de la edificación

2.1. Condiciones de la parcela

Parcela mínima: Tipo A:   500 m2.
Tipo B: 1.000 m2.
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Tipo C: 1.000 m2.

Frente mínimo:    12 metros. 

Condiciones de forma:   La forma de la parcela permitirá la inscripción de una circunferencia 
de 12 m. de diámetro.

2.2. Condiciones de ocupación

Ocupación máxima de la parcela:  Tipo A-B-C 30%. 
Retranqueos:   La posición de la edificación quedará retranqueada respecto a los linderos: 3 
metros y a las vías la establecida en estas normas.

2.3. Condiciones de volúmen

Edificabilidad máxima: Tipo A: 0,8 m2/m2
Tipo B: 0,4 m2/m2
Tipo C: 0,4 m2/m2

Computando a estos efectos la planta semisótano a partir de una altura sobre rasante de 1 
metro. 
Altura de la edificación:  
Nº plantas:  Bajo  +  una planta + Bajo cubierta, computándose a todos los efectos la 
edificabilidad consumida en espacios de altura superior a 1,5 m. Se admite la planta sótano. 

H. máxima:  6,5 metros. 

Altura de coronación:  4,0 m. desde el último forjado. 

Los porches abiertos computarán a efectos de edificabilidad  la mitad de su superficie 
siempre que tengan una profundidad mayor que 1 metro. 

Las terrazas computarán siempre la mitad de su superficie.

2.4. Elementos arquitectónicos

Cerramiento de parcelas:   Sólo se permitirá el cerramiento de las parcelas con elementos 
opacos de buen acabado hasta una altura máxima de 1 m. pudiéndose aumentar dicha 
altura mediante elementos diáfanos hasta una altura de 1 metro.  En el caso de cierres 
realizados con piedra natural la parte ciega puede alcanzar una altura máxima de 1,5 
metros. 

Construcciones auxiliares:   Se autoriza una construcción auxiliar por parcela, computando 
edificabilidad y ocupación. Siempre en una solo planta, con una altura máxima de 3 metros, 
en el caso de superar los 15 m², solo se autorizaran si existe la edificación principal. 

Cuerpos volados cerrados:  Se autorizan vuelos sobre las fachadas con una dimensión 
máxima de 0,9 m. debiendo ser acristaladas en un 50% de su superficie. 

Cornisas y aleros:  La dimensión máxima del saliente de cornisas y aleros será de 0,4 metros. 

Balcones y terrazas:  En los cuerpos volados no se autorizará a sobresalir sobre el vuelo 
permitido con balcones y terrazas. En el resto de los casos su dimensión máxima será de 0,6 
m. 
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Cubiertas: Igual que ordenanza 6.1.

2.5. Condiciones ambientales y estéticas

La intención es la de conseguir una franja de edificación en baja densidad con gran 
proporción de espacios ajardinados y arboledas.

Cerramientos exteriores y materiales:   La volumetría, composición, naturaleza, textura y 
color de los materiales serán acordes con los utilizados en el proceso de formación del 
paisaje histórico.  Se prohíbe el empleo de más de dos materiales en fachada, adoptando 
soluciones tipológicas propias del entorno. Se prohíben los muros de bloques sin revestir y 
pintar. 

En la carpintería exterior del edificio se podrán utilizar madera, hierro, aluminio o plástico 
siempre que estén pintados, lacados o coloreados. 

Se prohíbe el aluminio en su color natural. 

Composición de fachadas y huecos:  Se tomará como referencia la arquitectura popular 
existente en la zona. 

Se recomienda que los huecos de las ventanas deberán tener forma cuadrada o rectangular, 
en este caso, el lado vertical será siempre mayor que el horizontal. 

Integración en el medio natural:   La edificación deberá estar integrada en el medio natural, 
debiendo quedar convenientemente ajardinado el espacio comprendido entre los edificios y 
los linderos de la parcela.

Conservación de las masas arbóreas: Las edificaciones de la parcela tipo c, deberán 
conservar las masas arbóreas, permitiéndose talar únicamente el espacio necesario para las 
edificaciones de nueva planta.

2.- Visto o escrito presentado por José Antonio Vilar Mariño, de data 
15/07/2019 (Rexistro de entrada nº 10.195), no que solicita información urbanística 
de parcela sita en Xebre (Castiñeiras).

A Xunta de Goberno Local, visto o informe técnico emitido ao respecto polo 
Arquitecto Técnico Municipal, Jesús García Ramos, de data 31/07/2019, por 
unanimidade dos presentes, acorda informar ao solicitante como segue:

NORMATIVA APLICABLE

LEI 2/2016, do 10 de febrero, del suelo de Galicia

Según la  Disposición Transitoria Primera  de la LEI 2/2016, do 10 de febrero, del suelo de 
Galicia, el PXOM de Riveira, aprobado definitivamente con anterioridad a la entrada en vigor 
de esta ley y no adaptado a la Ley 9/2002, de 30 de diciembre, de ordenación urbanística y 
protección del medio rural de Galicia, conservará su vigencia hasta su revisión o adaptación 
a ella según las siguientes reglas: Al suelo rústico se aplicará lo dispuesto en ella para el 
suelo rústico. 

La autenticidad de este documento

se puede comprobar con el código

07E300061D0800B9K9F6G0A7O1

en la Sede Electrónica de la Entidad

FIRMANTE - FECHA
MANUEL SANTOS RUIZ RIVAS-ALCALDE PRESIDENTE  -  18/09/2019

JUAN MANUEL SALGUERO DEL VALLE-SECRETARIO GENERAL  -  18/09/2019
serialNumber=S2833002E,CN=Sello de tiempo TS@ - @firma,OU=Secretaría General de Administración

Digital,O=Secretaría de Estado de Función Pública,C=ES  -  18/09/2019 15:58:50

DOCUMENTO: 20190400648

Fecha: 18/09/2019

Hora: 15:55



 C O N C E L L O
D E

  R I V E I R A
 (A CORUÑA)

 Declarado Municipio Turístico Galego

XGL-01/08/2019 – Páxina 11 de 16

Decreto 143/2016 de 22 de Septiembre que desarrolla el reglamento de aplicación de la Ley 
del Suelo de Galicia.

Artículo 50. Usos y actividades en suelo rústico.
1. Los usos y las actividades admisibles en suelo rústico serán los siguientes:
a) Acciones sobre el suelo o subsuelo que impliquen movimientos de tierra, tales como 
dragados, defensa de ríos y rectificación de cauces, abancalamientos, desmontes y rellenos 
[artículo 35.1.a) de la LSG].
Los movimientos de tierras que se realicen dentro de una parcela, deberán cumplir los 
siguientes requisitos:
1.º En ningún caso podrán alterar considerablemente la topografía natural del terreno, 
excepto los supuestos expresamente autorizados por la normativa sectorial.
2.º No podrán alterar en más de tres metros la rasante natural del terreno, excepto aquellas 
actuaciones en terrenos con características especiales vinculados a la actividad que se 
desarrollen en ellos, como son los bancales en viñedo en zonas de pendiente muy elevada.
3.º Resolverán, dentro del propio terreno, la circulación de las aguas superficiales 
procedentes de la lluvia.
b) Muros de contención, así como vallado de fincas [artículo 35.1.b) de la LSG].
La altura máxima de los muros de contención desde la cota de referencia será de tres 
metros, excepto los supuestos expresamente autorizados por la normativa sectorial.
Los cierres y vallados de fincas pueden ser de diversos tipos, en las condiciones indicadas en 
el artículo 60.
c) Actividades de ocio, tales como práctica de deportes organizados, acampada de un día y 
actividades comerciales ambulantes [artículo 35.1.c) de la LSG].
Entre las actividades de ocio se incluye el disfrute con fines de esparcimiento, práctica de 
deportes organizados y de ocio, senderismo y otros, en base a actividades blandas, sin 
instalaciones asociadas, fijas o desmontables, con escasa o nula incidencia en el medio físico 
en el que se desarrollan.
Pueden implicar el simple tránsito peatonal, que requiere un mínimo acondicionamiento 
para su práctica, como son pequeñas obras integradas en el paisaje (pasos sobre canales, 
balizamiento de sendas, miradores, etc.).
d) Campamentos de turismo e instalaciones de playa y actividades de carácter deportivo, 
sociocultural, recreativo y de baño, de carácter público o privado, de uso individual o 
colectivo, que se desarrollen al aire libre, con las obras e instalaciones imprescindible para el 
uso de que se trate [artículo 35.1.d) de la LSG].
e) Actividades científicas, escolares y divulgativas [artículo 35.1.e) de la LSG].
f) Depósito de materiales, almacenamiento y parques de maquinaria y estacionamiento o 
exposición de vehículos al aire libre [artículo 35.1.f) de la LSG].
Los usos indicados en este apartado deberán guardar relación directa con la explotación 
racional de los recursos naturales del suelo rústico. 
En otro caso deberán tener un carácter temporal, en función del uso o actividad de que se 
trate y previa justificación.
Excepcionalmente podrán autorizarse depósitos de materiales que no cumplan las 
condiciones anteriores, siempre que se mantenga el estado natural de los terrenos en, al 
menos, la mitad de la superficie de la parcela.
En todo caso, está prohibida la instalación de contenedores, caravanas o cualquier otro bien 
mueble que por su propia naturaleza denote un uso residencial.
g) Construcciones e instalaciones agrícolas en general, tales como las destinadas al apoyo de 
las explotaciones hortícolas, almacenes agrícolas, talleres, garajes, parques de maquinaria 
agrícola, viveros e invernaderos [artículo 35.1.g) de la LSG].
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Estas construcciones e instalaciones responderán a las características, dimensiones y 
configuración propias del medio rural gallego. En ningún caso podrán destinarse a uso 
residencial o de recreo, por lo que queda prohibido que cuenten con instalaciones propias 
de las viviendas.
h) Construcciones e instalaciones destinadas al apoyo de la ganadería extensiva e intensiva, 
granjas, corrales domésticos y establecimientos en los que se alojen, mantengan o críen 
animales, e instalaciones apícolas [artículo 35.1.h) de la LSG].
Estas construcciones e instalaciones responderán a las características, dimensiones y 
configuración propias del medio rural gallego. En ningún caso podrán destinarse a uso 
residencial o de recreo, por lo que queda prohibido que cuenten con instalaciones propias 
de las viviendas.
i) Construcciones e instalaciones forestales destinadas a la gestión forestal y las de apoyo a 
la explotación forestal, así como las de defensa forestal, talleres, garajes y parques de 
maquinaria forestal [artículo 35.1.i) de la LSG].
Estas construcciones e instalaciones responderán a las características, dimensiones y 
configuración propias del medio rural gallego. En ningún caso podrán destinarse a uso 
residencial o de recreo, por lo que queda prohibido que cuenten con instalaciones propias 
de las viviendas.
j) Construcciones e instalaciones destinadas a establecimientos de acuicultura [artículo 
35.1.j) de la LSG] y las auxiliares de los mismos.
k) Actividades e instalaciones comprendidas en el ámbito de la legislación minera, incluidos 
los establecimientos de beneficio, y pirotecnias [artículo 35.1.k) de la LSG].
l) Instalaciones vinculadas funcionalmente a las carreteras y previstas en la ordenación 
sectorial de estas, así como las estaciones de servicio [artículo 35.1.l) de la LSG].
m) Instalaciones e infraestructuras hidráulicas, de telecomunicaciones, producción y 
transporte de energía, gas, abastecimiento de agua, saneamiento y gestión y tratamiento de 
residuos, siempre que no impliquen la urbanización o transformación urbanística de los 
terrenos por los que discurren [artículo 35.1.m) de la LSG].
n) Construcciones destinadas a usos residenciales vinculados a la explotación agrícola o 
ganadera [artículo 35.1.n) de la LSG].
ñ) Construcciones de naturaleza artesanal o de reducida dimensión que alberguen 
actividades complementarias de primera transformación, almacenamiento y envasado de 
productos del sector primario, siempre que guarden relación directa con la naturaleza, 
extensión y destino de la finca o explotación del recurso natural [artículo 35.1.ñ) de la LSG].
o) Construcciones y rehabilitaciones destinadas al turismo que sean potenciadoras del 
medio donde se ubiquen [artículo 35.1.o) de la LSG].
p) Construcciones e instalaciones para equipamientos y dotaciones públicos o privados 
[artículo 35.1.p) de la LSG].
2. Los restantes usos en suelo rústico son usos prohibidos (artículo 35.2 de la LSG).

Artículo 51. Régimen de usos.
1. Los usos y actividades relacionados en el artículo anterior son admisibles en cualquier 
categoría de suelo rústico, sin perjuicio de lo dispuesto en los instrumentos de ordenación 
del territorio y, en su caso, previa obtención del título habilitante municipal de naturaleza 
urbanística (artículo 36.1 de la LSG). 
2. En los terrenos clasificados como suelo rústico de especial protección podrán realizarse 
los usos, actividades y construcciones enumerados en el artículo anterior, siempre que sean 
permitidos por la correspondiente legislación sectorial, por resultar compatibles con el 
régimen de especial protección.
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En todo caso, en el suelo rústico de especial protección será necesario obtener la 
autorización o informe favorable del órgano que ostente la competencia sectorial 
correspondiente con carácter previo a la obtención del título habilitante municipal o 
autorización autonómica en los casos en que esta fuese preceptiva según lo dispuesto en el 
apartado siguiente (artículo 36.2 de la LSG).
A los efectos previstos en este artículo, la competencia para emitir la autorización o informe 
favorable vendrá determinada en función de la categoría de suelo rústico objeto de especial 
protección de que se trate. El plazo para la emisión del referido informe será de dos meses, 
transcurrido el cual, se entenderá emitido con carácter favorable.
En el supuesto de que el órgano sectorial deba emitir informe o autorización en virtud de su 
propia normativa sectorial podrá pronunciarse también a efectos de lo previsto en este 
artículo.
No obstante, no será preceptiva la emisión de la autorización o informe favorable a que se 
refiere este apartado en el caso de obras menores definidas en el anexo I de este 
reglamento, excepto norma sectorial que lo exija expresamente.
3. Los usos contemplados en las letras n) y ñ) del artículo anterior habrán de ser objeto de la 
autorización de la persona titular del órgano autonómico competente en materia de 
urbanismo con anterioridad a la obtención del título habilitante municipal (artículo 36.3 de 
la LSG) según el procedimiento previsto en los artículos 56 y siguientes.
4. Los usos contemplados en las letras o) y p) del artículo anterior requerirán la aprobación 
de un plan especial de infraestructuras y dotaciones, salvo que la actuación pudiera 
encuadrarse en lo dispuesto en los artículos 40 de la Ley 2/2016, de 10 de febrero, y 63 de 
este reglamento para las edificaciones existentes de carácter tradicional. En caso de 
implantarse en suelo rústico especialmente protegido, será preciso obtener la autorización 
o informe favorable del órgano sectorial correspondiente (artículo 36.4 de la LSG).
5. Asimismo, podrán implantarse en suelo rústico aquellos usos previstos en los 
instrumentos de ordenación del territorio, previa obtención del título municipal habilitante 
y sin necesidad de autorización urbanística autonómica.

A los efectos de lo previsto en este apartado, se entenderá que la implantación de dichos 
usos se llevará a cabo a través de la aprobación del correspondiente instrumento de 
ordenación del territorio, de conformidad con lo previsto en la legislación vigente en 
materia de ordenación del territorio de Galicia.

CONCLUSIÓN:

La parcela en estudio se encuentra situada en un suelo clasificado por el PXOM como rústico 
de protección ORDINARIA En suelo rústico de protección ordinaria es de aplicación lo 
establecido en los Art. 50 y 51 del Decreto 143/2016.

VIII.- LICENZAS DE PRIMEIRA OCUPACIÓN.

Non se presenta ningún expediente para a súa aprobación

IX.- LICENZAS DE SEGREGACIÓN.

Non se presenta ningún expediente para a súa aprobación
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X.- RESPONSABILIDADE PATRIMONIAL.

Non se presenta ningún expediente para a súa aprobación

XI.- VAOS PERMANENTES.

Non se presenta ningún expediente para a súa aprobación

XII.- OUTROS ESCRITOS E COMUNICACIÓNS.

1.- Visto o informe emitido pola Policía Local, de data 29/07/2019, no 
propón o cambio de ubicación dunha marquesiña de parada de autobús no lugar de 
Gándara (Oleiros), a instancia de María Eugenia Montes Rodríguez.

A Xunta de Goberno Local, por unanimidade dos presentes, acorda autorizar 
o cambio de ubicación da citada marquesiña de pararada de autobús, debendo 
situarse entre os números 85 e 89 de Gándara (Oleiros), por considerar esta nova 
ubicación como a máis idónea, e según o sinalado no citado informe policial

2.- Dáse conta á Xunta de Goberno Local do oficio remitido pola Dirección 
Xeral de Mobilidade, de data 26/07/2019 (Rexistro de entrada nº 10.648), relativo 
ao trámite de audiencia de proxectos de explotación de servizos públicos de 
transporte regualr de viaxeiros de uso xeral por estrada (Expedientes XG817 / 
XG847)

3.- Dáse conta á Xunta de Goberno Local do escrito remitido pola Xefatura 
Territorial da Coruña da Vicepresidencia e Consellería de Presidencia, 
Administracións Públicas e Xustiza, de data 26/07/2019 (Rexistro de entrada nº 
10.657), relativo á concesión da ampliación nunha hora no horario de peche dos 
establecementos hostaleiros do Concello de Riveira, dende o 24/07/2019 ata o 
15/09/2019)

APROBACIÓN DE PREZOS PÚBLICOS (XVII ANDAINA POPULAR CONCELLO DE 
RIVEIRA).

Vista a proposta do Xerente de Actividades Deportivas, José Miguel Ruiz 
Rivas, de data 30/07/2019, relativa á aprobación de prezos públicos para a 
participación na “XVII Andaina Popular Concello de Riveira” o 07/09/2019
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Visto o informe emitido ao respecto polo Interventor Municipal, Pablo Bao 
Castro, de data 31/07/2019

A Xunta de Goberno Local, por unanimidade dos presentes, acorda

1.- A aprobación dos seguintes prezos públicos: 

Participantes Ingreso por participante
50 participantes federados (inscritos antes do 

29/08/2019) 14,00 €

230 participantes non federados (inscritos antes do 
29/08/2019) 16,00 €

20 participantes que se inscriban a partir do 
30/08/2019 (federados ou non) 25,00 €

2.- Publicar un anuncio que dea conta da aprobación deste prezo público, 
tanto no Taboleiro Oficial de Anuncios do Concello, como nas dependencias do 
servizo que organice a actividade. O anuncio deberá ser exposto desde o día 
seguinte ao de adopción do presente acordo, e non poderá ser retirado ate que as 
actividades previstas teñan rematado.

AUTORIZACIÓN INSTALACIÓN RASTRILLO DE ANTIGÜIDADES – JOSÉ 
ANTONIO GIMÉNEZ MARTÍNEZ

Vista a solicitude da Concelleira Delegada de Cultura, María José Sampedro 
Fernández, de data 23/07/2019, relativa a autorización de instalación dun rastrillo 
de antigüidades

Vistos os escritos presentados por José Antonio Giménez Martínez, de datas 
11/04/2019 e 27/06/2019, nos que solicita autorización para a instalación dun 
rastrillo de antigüidades o 11/08/2019 na Praza do Concello (Riveira), de 9:00 a 
21:00 h., cunha ocupación de 60 m.

Vista a documentación que consta no expediente

A Xunta de Goberno Local, por unanimidade dos presentes, acorda autorizar 
a José Antonio Giménez Martínez para a instalación dun rastrillo de antigüidades o 
11/08/2019 na Praza do Concello (Riveira), de 9:00 a 21:00 h., cunha ocupación de 
60 m.
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CONVENIO DE COLABORACIÓN ENTRE O CONCELLO DE RIVEIRA E AGALLAS 
FILMS, S.L. PARA A RODAXE DO FILME “EL SANTA ISABEL”.

Vista a proposta da Concelleira Delegada de Cultura, María José Sampedro 
Fernández, de data 23/07/2019, no que solicita a aprobación dun “Convenio de 
Colaboración entre o Concello de Riveira e Agallas Films, S.L. para a rodaxe do 
filme “El Santa Isabel””, co obxectivo da rodaxe do filme “El Santa Isabel”

Vista a documentación que consta no expediente.

A Xunta de Goberno Local, por unanimidade dos presentes, acorda aprobar 
o borrador do “Convenio de Colaboración entre o Concello de Riveira e Agallas 
Films, S.L. para a rodaxe do filme “El Santa Isabel””, e comprometéndose o 
Concello de Riveira a abonar Agallas Films, S.L. a cantidade de 20.000,00 € en 
concepto de subvención.

CONVENIO DE COLABORACIÓN ENTRE O CONCELLO DE RIVEIRA E A 
ASOCIACIÓN CULTURAL CORRUBEDO 11 SIGLOS.

Vista a proposta da Concelleira Delegada de Cultura, María José Sampedro 
Fernández, de data 30/07/2019, no que solicita a aprobación dun “Convenio de 
Colaboración entre o Concello de Riveira e a Asociación Cultural Corrubedo 11 
Siglos”, co obxectivo da conmemoración do 1100 aniversario de Corrubedo

Vista a documentación que consta no expediente.

A Xunta de Goberno Local, por unanimidade dos presentes, acorda aprobar 
o borrador do “Convenio de Colaboración entre o Concello de Riveira e a 
Asociación Cultural Corrubedo 11 Siglos”, e comprometéndose o Concello de 
Riveira a abonar Asociación Cultural Corrubedo 11 Siglos a cantidade de 10.000,00 € 
en concepto de subvención.

A Presidencia levanta a sesión sendo as dez horas e quince minutos do 
mesmo día, estendéndose a presente acta da que, como secretario xeral, dou fe e 
certifico na data que consta na sinatura dixital que figura ao pé deste documento.

O Alcalde Dou fe, o secretario xeral

Manuel Ruiz Rivas    Juan Manuel Salguero del Valle
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